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Une liste de 400 géotopes d’importance nationale a été élaborée à la fin des années 90 (Arbeitsgruppe Geotopschutz Schweiz 1999) sur l’initiative du Groupe de travail pour les géotopes en Suisse du GEOforumCH de l’Académie Suisse des Sciences Naturelles (SCNAT). Il s’agit concrètement d’une série de dossiers résultant de demandes effectuées auprès d’experts du domaine des Géosciences. Malheureusement, les données concernant ces sites sont très hétérogènes et incomplètes : elles nécessitaient donc une révision.

A cet effet et en accord avec l’Office fédéral de l’environnement (OFEV/BAFU), le Groupe de travail pour les géotopes en Suisse du GEOforumCH a créé un Groupe de Projet "Géotopes d’importance nationale" dont la tâche est d’effectuer cette révision durant les années 2006 et 2007. Les membres de ce groupe sont les auteurs du présent travail.

Le but de cette révision est de mettre des informations à disposition des administrations fédérales et cantonales pour leur travail quotidien et pour des travaux scientifiques. De nombreux organismes ont en effet intérêt à voir ce projet se concrétiser. Les institutions établissant un inventaire des géotope cantonaux aimeraient par exemple voir valider par un organisme supérieur la classification "d’importance nationale" de certains de leurs sites et également pouvoir les faire figurer dans un inventaire national. La question de l’importance et de la valeur des géotopes se pose fréquemment pour différentes actions régionales: par exemple pour rechercher des sites utilisables pour des actions didactiques, voire géotouristiques, mais aussi pour définir des plans de protections proportionnés à l’importance et la sensibilité des sites. 

Nos travaux se sont essentiellement concentrés sur les points suivants : 

· Contrôler, compléter et harmoniser les données contenues dans les fiches correspondant à la liste des 400 géotopes d’importance nationale en veillant à ce que chaque géotope fasse l’objet d’une fiche possédant une série de données considérées comme indispensables. Les dossiers sont actuellement répertoriés de manière systématique afin d’obtenir une liste cohérente, argumentée et complète. Ces données sont mises dans une base de données informatique, en utilisant un programme facilement accessible, puis transférées dans un système SIG. Chaque fiche est rédigée dans la langue du canton ou de la localité où se situe le géotope. Quand au rapport, il sera écrit dans une des langues nationales.
· Intégrer les nouveaux sites pouvant provenir d’inventaires cantonaux effectuées entre-temps et proposés comme géotopes d’importance nationale, en contactant les services cantonaux d’aménagement du territoire et de protection de la nature, ainsi que les associations faîtières en Géosciences. 

Une grande partie des géotopes géomorphologiques et spéléologiques, ainsi que plusieurs géotopes des cantons du Tessin et des Grisons, ont déjà été révisés. Les autres géotopes seront révisés en 2007. 

La présentation de ce jour sera notamment axée sur la méthodologie utilisée, concernant par exemple la fiche-type et les données jugées indispensables à y figurer. Des exemples concrêts de divers types de géotopes révisés seront aussi discutés, notamment en ce qui concerne leur réelle valeur “nationale”. Dans cette optique, la suppression de certains géotopes de la “liste des 400” sera également abordée.
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